AMAUC

ANBOCIACAD DOW NUNSCIFIOS
£ ALYO URLICAIA) CATA N NPNAS

ASSOCIACAO DOS MUNICIPIOS DO ALTO URUGUAI CATARINENSE — AMAUC
EDITAL DE CONCURSO PUBLICO N° 002/2023 — SEARA-SC

PSICOLOGO

INSTRUCOES AO CANDIDATO

Durante a realizacdo da prova ndo sera permitido ao candidato, sob pena de exclusédo do
Concurso Publico:

a) Qualquer espécie de consulta bibliografica, utilizacdo de livros, manuais ou anotacoes;

b) Comunicacéo entre candidatos;

c) Uso de méquina calculadora;

d) Uso de reldgio de qualquer tipo;

e) Agendas eletronicas, telefones celulares, smartphones, MP3, notebook, palmtop, tablet, BIP,
walkman, gravador ou qualquer outro receptor ou transmissor;

f) Uso de Oculos escuros, bonés, protetores auriculares e outros acessorios similares;

g) Perturbar de qualquer modo a execucéo dos trabalhos;

Todas as respostas do Caderno de Prova deverao ser transportadas para o Cartdo Resposta;

N&o serdo computadas as questdes ndo assinaladas ou que contenham mais de uma resposta,
ementa ou rasura;

O gabarito da letra escolhida deve ser pintado de forma a completar todo o circulo. Exemplo:

QOO

Para a realizagdo da Prova Escrita, o candidato deverd utilizar caneta esferografica de tubo
transparente nas cores azul ou preta;

Ap0s a realizacdo da prova, o candidato devera afastar-se do local;

Ao terminar a prova, o candidato entregara ao fiscal o Caderno de Prova e o Cartdo Resposta
devidamente preenchido e assinado;

Os 03 ultimos candidatos permanecerdo até o ultimo concluir, os quais assinardo a ata de
encerramento, juntamente com os fiscais, efetuardo a conferéncia dos Cartdes-Resposta, cujas
irregularidades serdo apontadas na referida ata, e assinardo o lacre dos envelopes em que forem
guardados os Cartdes-Resposta;

A Prova escrita terd inicio as 08h30min com término as 11h30min. A dura¢do minima para
realizacdo da prova é de 01 (uma) hora, com tempo maximo de 03h00min (trés) horas. A Prova
serda composta por questdes de multipla escolha, sendo cada questdo composta de 05 alternativas
(a, b, ¢, d, e), possuindo somente uma alternativa correta;
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» O Caderno de Provas serd composto:

CONTEUDO N° DE QUESTOES
Lingua Portuguesa 05 (cinco)
Raciocinio Logico 05(cinco)
Conhecimentos Gerais 05 (cinco)
Informatica 05 (cinco)
Conhecimentos Especificos 20(vinte)
Total de Questdes 40 (quarenta)

» Verifique se o Caderno de Provas estd completo, sem falhas de impressdo e se a quantidade de
questdes esta correta;

»  Vocé devera transcrever as respostas das questdes para o Cartdo-Resposta, que serd o Unico
documento valido para a correcdo das provas.

» O preenchimento do Cartdo Resposta é de inteira responsabilidade do candidato e nédo sera
substituido em caso de erro do candidato.

BOA PROVAL



Lingua Portuguesa

O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes de 1 a 2.

Exploséo de raios gama a dois bilhdes de anos-luz
de distancia causou alteracdes na atmosfera da Terra

Cientistas alegam que uma enorme explosdo de raios
gama, produzida pela explosdo de uma estrela a quase
dois bilhdes de anos-luz de distancia, foi tdo poderosa
gue alterou a atmosfera da Terra.

Os raios gama sao as ondas eletromagnéticas de menor
comprimento de onda e maior quantidade de energia. Na
Terra, eles provém de relampagos, explos6es nucleares
e decaimento radioativo. No espaco, acredita-se que
eles se originem da explosdo de estrelas, como uma
supernova, ou da colisdo de duas estrelas de néutrons
densas.

Esta explosédo de raios gama veio de dois bilhdes de
anos-luz de distancia, o que significa que ocorreu ha dois
bilhdes de anos.

Publicado na revista Nature Communications, um novo
artigo revela que a explosao ocorreu em outubro de 2022
e causou um distdrbio significativo em uma camada da
atmosfera da Terra chamada ionosfera.

A ionosfera esta localizada entre 50 e 950 quildmetros
acima da superficie da Terra. "Foi provavelmente o surto
de raios gama mais brilhante que ja detectamos"”, disse
Mirko Piersanti, da Universidade de L'Aquila, na Italia, e
autor principal do artigo, em um comunicado para
imprensa.

A explosdo de energia, que durou pouco mais de 13
segundos, é considerada um evento Unico a cada 10.000
anos. As novas pesquisas mostram que a ionosfera da
Terra foi perturbada por véarias horas pela exploséao.

O GRB 221009A veio de dois bilhdes de anos-luz de
distancia, mas ainda teve um efeito marcante na
ionosfera.

"Essa perturbacdo impactou as camadas mais baixas da
ionosfera da Terra, situadas a apenas dezenas de
quildbmetros acima da superficie do nosso planeta,
deixando uma marca comparavel a uma grande exploséo
solar", disse Laura Hayes, pesquisadora associada e
fisica solar na ESA.

O GRB 221009A pode néo ter sido a primeira vez que
raios gama de uma supernova atingiram a Terra. "Houve
um grande debate sobre as possiveis consequéncias de
um surto de raios gama em nossa galaxia", disse
Piersanti.

Essa nova pesquisa reforca a ideia de que uma
supernova na Via Lactea poderia afetar a ionosfera e até
danificar a camada de oz6nio, que nos protege contra a
perigosa radiacao ultravioleta do sol.

Extingdes em massa na histéria da Terra podem ter sido
causadas por algo semelhante, mas muito mais forte do
gue o GRB 221009A.
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https://forbes.com.br/forbes-tech/2023/11/explosao-de-raios-
gama-a-dois-bilhoes-de-anos-luz-de-distancia-causou-

alteracoes-na-terra/

Questéao 01

O que a pesquisa revelou sobre a explosdo de raios
gama em outubro de 2022?

(A) A explosédo ocorreu ha 10.000 anos.

(B) Nao teve efeitos na atmosfera da Terra.

(C) A ionosfera foi perturbada por varias horas.

(D) Foi um evento comum que ocorre a cada 1.000 anos.
(E) A exploséo teve duracdo de 5 segundos.

Questao 02

Qual é a comparacdo feita em relagdo ao efeito da
explosao de raios gama na ionosfera?

(A) Comparada a uma explosao de raios gama comum.
(B) Comparada a um surto de radiagao ultravioleta.

(C) Comparada a uma grande exploséo solar.

(D) Comparada a uma colisdo de estrelas de néutrons.
(E) Comparada a uma explosao nuclear.

O texto seguinte servira de base para responder as
questdes de 3 a 5.

Os humanos nao sdo mais 0s Unicos primatas que
passam pela menopausa

Novas evidéncias mostram que o0s chimpanzés
experimentam a mudanca hormonal, mas o que eles
fazem e como vivem depois desse periodo continua
sendo um foco de pesquisa.

Nonna, Abuela, Vovo, Avé... Seja qual for o nome, os
seres humanos sdo uma das poucas espécies em que
as fémeas vivem muito além da idade reprodutiva para
se tornarem avos.

De fato, o clube das av0s é tdo pequeno que é possivel
contar nos dedos de uma mdao as outras espécies
conhecidas por terem vivido e sobrevivido a menopausa.
Elas incluem as baleias orcas, baleias-piloto de
barbatanas curtas, narvais, baleias beluga e falsas
baleias assassinas.

Mas um novo estudo de referéncia confirma que pelo
menos uma populacdo de chimpanzés pode agora ser
adicionada a lista de elite. A descoberta é o resultado de
21 anos de observacdo da comunidade Ngogo de
chimpanzés selvagens no Parque Nacional de Kibale,
em Uganda, na Africa. Bem, isso e a coleta de muita
urina de chimpanzé nas copas das arvores.

"O que fazemos € cortar uma pequena arvore que tenha
um belo "Y" na extremidade. Depois, colocamos um saco
plastico bem fino sobre ele", diz Kevin Langergraber,
primatologista da Universidade Estadual do Arizona e



autor sénior do estudo publicado hoje na revista Science.
"Vocé soO espera que ndo haja muito respingo"”, ele conta
rindo.

Embora as circunstancias possam parecer bobas, o
estudo da urina de 66 mulheres Ngogo, com idades
entre 14 e 67 anos, mostrou que seus niveis hormonais
mudaram depois de chegar aos 50 anos, confirmando
que elas estavam na menopausa. E interessante notar
gue 50 anos também é a idade em que muitas pessoas
comecgam a entrar na menopausa.

Langengraber e outros pesquisadores de primatas ha
muito tempo se perguntavam por que 0s seres humanos
tém menopausa enquanto nenhum de nossos primos
evolucionarios mais proximos parece ter.

"E  muito legal finalmente ver essa peca do
guebra-cabeca se encaixar", diz Catherine Hobaiter,
primatologista da Universidade de St. Andrews, na
Escécia, que também estuda chimpanzés na Budongo
Central Forest Reserve, em Uganda, mas que n&o
participou do novo estudo.

Entdo, por que a menopausa levou tanto tempo para ser
descoberta nos chimpanzés? A resposta curta é que é
extremamente dificil estudar o funcionamento interno de
animais grandes e selvagens sem prejudica-los.

O estudo dos chimpanzés apresenta varios outros
desafios, como o fato de eles terem uma vida
extremamente longa, especialmente em cativeiro.
Acredita-se que uma fémea, conhecida como Little
Mama, tinha mais de 70 anos quando morreu em um
parque de safari na Florida (Estados Unidos) em 2017.
Isso significa que os cientistas simplesmente ndo tém
dados de duas décadas para muitos grupos de
chimpanzés na Africa Central e Ocidental.

Mas a duracdo do Projeto Ngogo Chimpanzee, que
comecou em 1993, e a técnica ndo invasiva de coleta de
urina deram aos cientistas confianca em suas
descobertas.

Especificamente, a equipe descobriu que as fémeas
idosas sofrem as mesmas alteragbes endocrinolégicas
gue uma mulher na meia-idade: seus niveis de
estrogénios e progesterona caem, enquanto os niveis de
horménios foliculo-estimulantes e luteinizantes
aumentam.

Entretanto, Langergraber adverte que a populacdo de
Ngogo pode ser um caso atipico quando se trata do
restante da espécie. Isso porque a comunidade de
Ngogo vive em uma espécie de 'Eden dos chimpanzés':
o Parque Nacional de Kibale é rico em recursos e bem
protegido, e também n&o tem leopardos, seu principal
predador.

E como a comunidade Ngogo se encontra no coragédo do
parque, seus Unicos vizinhos sdo outros chimpanzés -
ndo humanos que podem expor os chimpanzés a
patégenos que devastaram outras comunidades.

O outro lado da moeda pode ser verdadeiro: todas as
populagbes de chimpanzés ja viveram na relativa
prosperidade que os chimpanzés de Ngogo desfrutam
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hoje, mas as pessoas exerceram tanta pressdo sobre 0s
animais que eles ndo vivem mais o suficiente para entrar
na menopausa. E claro que a resposta também pode
estar em algum lugar no meio, afirma Langergraber.

Outra questao intrigante é se as avos dos chimpanzés
tém algum valor evolutivo extra. Afinal de contas, os
pesquisadores demonstraram em seres humanos que a
presenca de uma avo viva pode transmitir beneficios aos
netos por meio de coisas como o fornecimento de
alimentos extras e cuidados com as criancas (algo que a
Ninny e a vové Pickles fazem na minha prépria familia).
Os cientistas também observaram evidéncias desse
efeito avd em elefantes asiaticos e orcas.

A resposta ndo € clara, principalmente porque as
sociedades de chimpanzés sdo muito diferentes das
humanas, explica o lider do estudo Brian Wood,
antropoélogo evolucionario da Universidade da California,
em Los Angeles, nos Estados Unidos.

Por exemplo, tanto os chimpanzés machos quanto as
fémeas se acasalam de forma promiscua, em vez de
formar lacos de pares de longo prazo. As mées cuidam
exclusivamente de seus filhotes. E quando atingem a
maturidade, as fémeas partem em busca de novas
comunidades, enquanto os machos permanecem na
area em que nasceram. Tudo isso significa que os avos
chimpanzés provavelmente ndo sabem quem sdo seus
netos da mesma forma que os humanos, ou mesmo as
orcas.

"Isso ndo significa que todas essas fémeas mais velhas
nao estejam fazendo coisas importantes”, diz Wood.
"Mas isso tudo é trabalho futuro a ser feito." Em sua
populagdo de estudo em Budongo, Hobaiter observou
que as fémeas mais velhas se afastaram das
competicdes diarias que fazem parte da vida dos
chimpanzés.

Mas eles ainda parecem ter prestigio e respeito. Uma
chimpanzé ancid, chamada Nambi, vive em Budongo ha
provavelmente 60 anos ou mais, e Hobaiter testemunhou
momentos em que ela parece liderar e tomar decisdes
pelo grupo. "O que ela viu naquela floresta, as diferentes
estacdes que conheceu, as diferentes areas da floresta,
as interacdes com os vizinhos, € esse incrivel legado de
seu conhecimento."

https://www.nationalgeographicbrasil.com/animais/2023/11/os-humanos
-nao-sao-mais-0s-unicos-primatas-que-passam-pela-menopausa

Questéao 03

Leia com atengéo o seguinte trecho do texto:

Entdo, por que a menopausa levou tanto tempo para ser
descoberta nos chimpanzés?

Qual a razédo da utilizacdo do termo em destaque de
forma separada e sem acento?

(A) Substantivo que representa a razao, motivo.
(B) Introduz uma pergunta.

(C) Indica causa ou explicagéo.

(D) Introduz uma resposta.



(E) Utilizado no final de uma frase interrogativa ou
exclamativa.

Questao 04

O que o estudo da urina de 66 mulheres chimpanzés da
comunidade Ngogo revelou?

(A) Elas tém
meia-idade.

niveis elevados de estrogénio na

(B) Elas entraram na menopausa aos 40 anos.

(C) Seus niveis hormonais mudaram apés os 50 anos.
(D) Elas ndo experimentam mudancas hormonais.

(E) A menopausa ndo afeta as chimpanzés.

Questao 05

Assinale a alternativa com trecho do texto que utilize um
advérbio de modo:

(A) Outra questdo intrigante € se as avOos dos
chimpanzés tém algum valor evolutivo extra.

(B) E como a comunidade Ngogo se encontra no
coracéo do parque.

(C) Mas eles ainda parecem ter prestigio e respeito
(D) As maées cuidam exclusivamente de seus filhotes.

(E) O que fazemos é cortar uma pequena arvore que
tenha um belo "Y" na extremidade.

Raciocinio Logico

Questao 06

Os postes de uma rua estdo sendo ornamentados com
enfeites de natal. No primeiro poste foram colocados 3
enfeites, no segundo 5, seguindo a sequéncia de
aumentar 2 enfeites a cada um dos subsequentes, em
relagdo ao anterior a ele. Se ao todo foram usados 35
enfeites, quantos postes tem nessa rua?

(A) Nessa ruatem 12 postes.
(B) Nessa rua tem 5 postes.
(C) Nessa rua tem 9 postes.
(D) Nessa rua tem 7 postes.
(E) Nessa ruatem 15 postes.

Questao 07

Maria queria ajudar a sua mae a lavar lougca, mas néo
tinha altura suficiente para alcancar a pia, entdo seu pai
fez um caixote com tdbuas de madeira, conforme mostra
a imagem abaixo.

30 cm

40 cm

60 cm
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Quanto ele usou de madeira?

(A) Ele usou 1,95 m2 de madeira.
(B) Ele usou 1,08 m2 de madeira.
(C) Ele usou 2,3 m2 de madeira.
(D) Ele usou 2 m2 de madeira.
(E) Ele usou 1,57 m2 de madeira.

Questéao 08

Um grupo de 10 amigos foram ao cinema, mas quando
chegaram la sé havia 3 ingressos disponiveis, entao eles
precisavam decidir quem estaria entre os trés. De
gquantas maneiras diferentes eles poderiam formar esse
trio?

(A) De 180 maneiras diferentes.

(B) De 950 maneiras diferentes.

(C) De 34 maneiras diferentes.

(D) De 120 maneiras diferentes.

(E) De 70 maneiras diferentes.

Questéao 09

Em um investimento a juros compostos de 12,5% ao
ano, feito por 24 meses, Fernando recebeu R$ 7.968,75
de juros. Quanto ele investiu?

(A) Ele investiu R$ 32.750,00.
(B) Ele investiu R$ 41.230,00.
(C) Ele investiu R$ 30.000,00.
(D) Ele investiu R$ 38.400,00.
(E) Ele investiu R$ 25.500,00.

Questéao 10

Kaio comprou 3 ripas de madeira para pregar em uma
cerca e tampar um buraco de 3,3 metros de
comprimento, mas elas ndo foram suficientes. A ripa
menor media 1/3 da maior e a intermediaria media 1/2 da
maior. Sobre esses fatos s é possivel afirmar que:

(A) A ripa maior tem menos de 1,8 metros.

(B) A ripa maior tem mais de 2,7 metros.

(C) A ripa menor tem menos de 1,3 metros.

(D) A ripa intermediaria tem menos de 1,5 metros.
(E) A ripa menor tem mais de 1,1 metros.



Conhecimentos Gerais

Questéao 11

Santa Catarina, estado localizado na regiéo sul do Brasil,
apresenta uma diversidade de climas e vegetactes
devido a sua extensdo territorial e caracteristicas
geograficas. Sobre isso, registre V, para os itens
verdadeiros, e F, para os itens falsos:

(_)A Floresta Atlantica, presente no estado de Santa
Catarina, € uma paisagem caracterizada por uma mata
densa, com &rvores de pequeno porte, muitas espécies
de plantas e uma grande biodiversidade.

(_)As matas de Araucarias sdo predominantes nas
areas mais altas da Serra Catarinense. Esta vegetacao é
composta principalmente por araucéarias, arvores
resistentes ao frio.

(_)Ao longo da costa do estado de Santa Catarina,
especialmente na regido sul, podem ser encontrados
manguezais, ecossistemas costeiros ricos em
biodiversidade.

(__)O clima subtropical imido € presente nas areas mais
elevadas da Serra Catarinense.

A sequéncia correta é:

(A) F-V-V-F.
(B) V-V-V-V.
(C) V-V-V-F
(D) F-F-F-V.
(E) V-V-F-F

Questéao 12

O indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma
medida estatistica que visa avaliar o desenvolvimento
humano em diferentes paises. Foi lancado pelo
Programa das Nag¢bes Unidas para o Desenvolvimento
(PNUD) em 1990 e se tornou uma ferramenta
amplamente utilizada para comparar 0s niveis de
desenvolvimento entre as nacfes. Para ser calculado, o
IDH leva em consideracdo trés dimensfes principais.
Assinale a alternativa que as indica corretamente:

(A) Renda nacional bruta, sistema nacional de educacao
e desenvolvimento humano.

(B) Saude, educacéo e bolsa de valores.

(C) Expectativa de vida (saude), média de anos de
escolaridade e anos esperados de escolaridade
(educacéo) e renda nacional bruta per capita (padréo
de vida).

(D) Educagéo, saude e previdéncia.
(E) Assisténcia social, educacgéo e saude.

Questéao 13
Considere o fragmento abaixo:

"Ap6s a conquista de Laguna, foi proclamada [...], em 13
de setembro de 1839, [...] que durou menos de dois
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meses, por causa da reacdo das tropas imperiais e da
ineficiéncia de seu presidente, Canabarro. A primeira
tentativa de paz se deu em 1840, apos ter sido declarada
a maioridade de D. Pedro, estabelecida por um golpe
dos liberais em 27 de julho do mesmo ano. O tratado de
paz concedia anistia aos republicanos em troca da
adesdo ao Império. Esse tratado foi renegado porque
ndo propunha a federagdo do Rio Grande do Sul com o
Império e ndo reconhecia a liberdade dos soldados
negros, como defendiam alguns dos generais
farroupilhas."

(Fonte (Adaptada): LUVIZOTTO, CK. Cultura galcha e separatismo
no Rio Grande do Sul [online]. Sdo Paulo: Editora UNESP; Séo
Paulo: Cultura Académica, 2009. 93 p.)

Com base no fragmento, é correto afirmar que:

(A) Em 1839 foi proclamada a Republica Juliana.

(B) Em 1839 foi proclamada a Independéncia dos
Farrapos.

(C) Em 1839 foi proclamada a Independéncia do Brasil.
(D) Em 1839 foi proclamada a Republica do Brasil.

(E) Em 1839 foi proclamada a Independéncia do Rio
Grande do Sul.

Questao 14
Considere o fragmento abaixo:

"Com a crescente especializacdo produtiva dos lugares,
possibilitada pela combinacdo entre o desenvolvimento
dos sistemas de transportes e comunicag¢fes e a politica
de Estados e empresas, aumentam os fluxos materiais e
informacionais, distanciando cada vez mais os locais de
producdo dos locais de consumo, tornando mais
complexas a distribuicdo espacial das atividades
econdmicas e a articulagdo entre as diferentes etapas,
em diferentes lugares, da producéo.”

(Fonte: Castillo R, Frederico S. Espaco geografico, producéo

e movimento: uma reflexdo sobre o conceito de circuito

espacial produtivo. Soc nat [Internet]. 2010Dec;22(3):461—74.)

Com base no fragmento e considerando o conceito de
espaco geogréfico, é correto afirmar que:

(A) O desenvolvimento dos sistemas de transportes e
comunica¢des aumenta os fluxos de informacdes e
ndo altera o espaco geogréfico.

(B) O desenvolvimento dos sistemas de transportes e
comunicacdes proporciona a alteracdo do espaco
geografico, visto que ele é dinamico e esta sempre
em processo de mudanca devido as interacdes entre
as pessoas e 0 ambiente.

(C) O aumento dos fluxos materiais e informacionais
altera o espaco geografico, na medida em que este
conceito se refere a area delimitada e controlada por
uma comunidade politica ou por um grupo social
especifico.



(D) O aumento dos fluxos materiais e informacionais ndo
altera o espacgo geogréafico, pois este conceito se
refere a aparéncia visual de uma area.

(E) O desenvolvimento dos sistemas de transportes e
comunicacgdes ndo altera 0 espago geografico, pois
este conceito se refere a um local fisico, como uma
cidade.

Questao 15

O Brasil apresenta uma grande diversidade de formas de
relevo, desde barragens costeiras até Aareas
montanhosas. Sobre esse tema, analise os itens abaixo:

I.Os planaltos sdo areas planas proximas ao oceano,
muitas vezes sujeitas a influéncia das marés. Algumas
das suas bacias costeiras sdo cobertas por manguezais.

[1.Os pantanais sdo superficies planas ou levemente
inclinadas, elevadas em relagédo ao seu entorno.

[ll.Cordilheiras s&@o elevacbes montanhosas que
frequentemente apresentam picos mais altos e relevos
acidentados.

IV.Os planaltos podem ser divididos em planaltos
sedimentares, como o Planalto Central, e planaltos
cristalinos, como o Planalto das Guianas.

Esta(ao) correta(s) a(s) proposicao(des):
(A) IV, apenas.

(B) Nl elV, apenas.

(C) 1elV, apenas.

(D) 1ell, apenas.

(E) 1, Il elll, apenas.

Informatica

Questéao 16

Dentro do contexto de impressoras, identifique o(s)
item(s) que esta(do) diretamente relacionado ao conceito
de " impressora multifuncional "

1.Tem capacidade de digitalizar documentos.
2.Tem capacidade para realizar copia.
3.Todas possuem conexao wireless.

Assinale a alternativa correta:

(A) Ositens 1 e 2 apenas.
(B) Oitem 1 apenas.
(C) Ositens 2 e 3 apenas.
(D) Oitem 2 apenas.
(E) Oitem 3 apenas.

Questao 17

O Mouse é um dispositivo bastante simples, porém de
muita importédncia. Com 0 mouse 0 usuario manuseia o
cursor (seta que aparece na tela do computador) para
selecionar os objetos desejados, abrir arquivos (com
duplo clique), copiar e colar textos, selecionar pastas,
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figuras, imagens, etc. Assinale alternativa correta
relacionada a sua utilizagao.

(A) O botao direito € usado normalmente para marcar.

(B) Rodinha (scroll) tem a funcéo de clique, e isso fara
com que a navegacao seja feita em camera lenta.

(C) Rodinha (scroll) tem a fungao de selecionar arquivos.

(D) O botéo esquerdo do mouse é usado, em geral, para
acessar propriedades da ferramenta.

(E) O botéo direito é usado para posicionar o cursor.

Questéao 18

Considere as afirmativas relacionadas aos periféricos do
computador que possuem a classificacdo de dispositivos
de entrada e saida, apresentadas a seguir. Registre V,
para verdadeiras, e F, para falsas:

(__)Monitor touch screen.
(_)Impressoras multifuncionais.
(__)Placas de som

Assinale a alternativa com a sequéncia, de cima para
baixo, correta:

(A) V-V -F.
(B) V-V-V.
(C) V-F-F.
(D) F-F-F.
(E) F-V -V.

Questéao 19

Os Pacotes sdo um conjunto de ferramentas
imprescindiveis para os usuarios de computadores de
forma geral. E com eles que se elabora, edita, cria,
exporta ou importa os mais variados textos, planilhas e
apresentacdes de slides.

Assinale a alternativa que corretamente completa a
lacuna no excerto:

(A) Office

(B) De internet
(C) Windows
(D) De Rede
(E) Linux

Questéao 20

A respeito das ferramentas de navegacdo, avalie as
afirmativas abaixo:

I.Atualmente trés navegadores se destacam no mercado:
Google Chrome, Mozilla Firefox e Microsoft Edge.

Il.Para navegar na internet através do seu computador é
necessario um software especifico conhecido como
Windows Web.

Ill.Seja cuidadoso ao clicar em links, independente de
como foram recebidos e de quem os enviou.



Esta(do) correta(s) apenas:

(A) A afirmativa Il.

(B) As afirmativas | e Il.
(C) As afirmativas I, Il e Ill.
(D) As afirmativas | e lII.
(E) As afirmativas Il e lll.

Conhecimentos Especificos

Questéao 21

A Resolugdo N° 7, de 06 de abril de 2023, estabelece
normas para o0 exercicio profissional em relagdo ao
carater laico da pratica psicoldgica. Julgue as afirmativas
abaixo:

I.Deve-se considerar as vivéncias
agnosticas e ateistas de individuos e grupos.

a-religiosas,

I.E facultativo ao psicologo associar conceitos, métodos
e técnicas da ciéncia psicoldgica a crencas religiosas, de
acordo com cada paciente.

[ll.Considera-se a laicidade como pressuposto do Estado
Democratico de Direito, fundado no singularismo e na
garantia dos direitos fundamentais.

Qual(is) afirmativa(s) estd(do) CORRETA(S)?

(A) Afirmatival e Il.

(B) Afirmativa l e IIl.
(C) Afirmativa Il e Ill.
(D) Afirmativa I.

(E) Afirmativa Il.

Questéao 22

"Para auxiliar a organizacéo, pode-se considerar que as
condicbes sob  "Critério A" encaixam-se nos
agrupamentos gerais de baixo controle ( 1), deterioragao
social ( 2), uso arriscado ( 3) e critérios farmacolégicos (
4)".

Fonte: DSM-V

Agora assinale a alternativa CORRETA quanto a tais
agrupamentos presentes nos Transtornos Relacionados
a Substéancias.

(A) Entre os critérios do segundo agrupamento, o
individuo pode expressar um desejo persistente de
reduzir ou regular o uso da substancia e pode relatar
vérios esforcos malsucedidos para diminuir ou
descontinuar o uso.

(B) A fissura apresenta-se no agrupamento de baixo
controle e se manifesta por meio de um desejo ou
necessidade intensos de usar a droga que podem
ocorrer a qualquer momento, mas com maior
probabilidade quando em um ambiente onde a droga
foi obtida ou usada anteriormente.
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(C) O prejuizo social é o segundo grupo de critérios, que
vai do critério 4 ao critério 7, no qual o individuo pode
afastar-se de atividades em familia ou passatempos
a fim de usar a substancia.

(D) No uso arriscado, em alguns casos de transtornos
mais graves por uso de substancia, praticamente
todas as atividades diarias do individuo giram em
torno da substancia.

(E) A questdo fundamental na avaliacdo do baixo
controle ndo é a existéncia do problema, e sim o
fracasso do individuo em abster-se do uso da
substancia apesar da dificuldade que ela esti
causando.

Questéao 23

De acordo com o Transtorno da Personalidade
Borderline, presente no DSM V, qual a alternativa
CORRETA?

(A) A prevaléncia do transtorno pode diminuir nas faixas
etarias mais baixas.

(B) Alguns estudos usando avaliagbes estruturadas
informam taxas de prevaléncia similares entre ambos
0S SEexos.

(C) Ha aumento do risco familiar para transtornos por
uso de substancia, transtorno da personalidade
narcisista e transtorno depressivo ou bipolar.

(D) Alguns individuos desenvolvem sintomas
semelhantes a neurose (p. ex., alucinagdes,
distorcbes da imagem corporal, ideias de referéncia,
fendmenos hipnagdgicos) em momentos de estresse.

(E) Transtornos comuns de se observar
concomitantemente incluem transtornos depressivo e
bipolar, transtornos alimentares, entre outros.

Questéao 24

Assinale a alternativa CORRETA sobre os transtornos da
personalidade do Grupo A, de acordo com 0 DSM V.

(A) Individuos com transtorno da personalidade
narcisista sdo geralmente de dificil convivéncia e
apresentam frequentes problemas nos
relacionamentos intimos. Sua desconfianca e
hostilidade excessivas podem se expressar sob a
forma de argumentacbes ostensivas, queixas
recorrentes ou, ainda, indiferenca calma e
aparentemente hostil.

(B) O transtorno da personalidade paranoide pode
aparecer pela primeira vez na infancia e
adolescéncia por meio de soliddo, relacionamento
ruim com os colegas, ansiedade social, baixo
rendimento escolar, hipersensibilidade, pensamentos
e linguagem peculiares e fantasias idiossincrasicas.

(C) O transtorno da personalidade esquizoide parece ser
familiarmente agregado, sendo mais prevalente entre
familiares biolégicos de primeiro grau de individuos
com esquizofrenia em comparacéo com a populacéo
em geral.



(D) A caracteristica essencial do transtorno da
personalidade esquizotipica € um padrdo difuso de
distanciamento das relagbes sociais e uma faixa
restrita de expressdo de emocdes em contextos
interpessoais.

(E) No discurso do transtorno de personalidade
esquizoide, pode incluir fraseados e construcfes
incomuns ou idiossincrasicas e costuma ser
desconexo, digressivo ou vago, embora sem
apresentar um real descarrilamento ou incoeréncia.

Questao 25

Para Karen Horney, uma determinada estratégia pode
assumir o carater de uma pulsdo ou necessidade na
dindmica da personalidade. Ela apresentou uma lista
com dez necessidades de "neuréticas”, que surgem
guando tentamos encontrar solucdes para problemas
nos relacionamentos humanos perturbados, mas sé&o
solugbes irracionais. Agora, qual a alternativa
CORRETA?

(A) Necessidade neur6tica de um "parceiro” que assim a

vida da pessoa: ela é extremamente sensivel a
qualquer sinal de rejeicéo ou frieza.

(B) Necessidade neurética de admiracdo pessoal: as
pessoas tém um quadro inflado de si mesmas e
querem ser admiradas nesta base, e ndo por aquilo
que realmente séo.

(C) Necessidades neur6ticas de autossuficiéncia e
independéncia: querem ser cada vez melhores e
obrigam-se a realizagdes cada vez maiores como
resultado de sua inseguranca basica.

(D) Necessidade neurgtica de perfeicdo e
ndo-vulnerabilidade: a pessoa se afasta e ndo quer
vincular-se a nada e a ninguém, tornando-se
individuos "solitarios".

(E) Necessidade neurética de explorar os outros: essas
pessoas acham que podem realizar qualquer agéo,
simplesmente exercendo o poder de sua vontade.

Questao 26

Os transtornos de ansiedade podem ter como
especificador da classe de substancias tanto "com inicio
durante a intoxicagdo" como "com inicio durante a
abstinéncia" o(a):

(A) Cafeina.

(B) Inalantes.

(C) Alcool.

(D) Cannabis.

(E) Opioides.

Questéao 27

A Secretaria de Orientacéo e Etica do Conselho Federal
de Psicologia é instancia superior e de recurso no
Sistema Conselhos de Psicologia nas fun¢bes que |he
competem. Assinale a alternativa CORRETA quanto as
atribuicdes da Secretaria de Orientacéo e Etica do CFP.
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(A) Decidir sobre assuntos de rotina, de acordo com as
diretrizes fixadas pelo Plenario.

(B) Aprimorar procedimentos, estratégias e tecnologias
de orientacdo e fiscalizacdo dentro da légica do
respeito ao usuario e/ou beneficiario dos servicos de
psicologia.

(C) Fortalecer a identidade profissional do psicélogo nas
diversas &reas e campos de atuacao.

(D) Programar, convocar e realizar reunides sobre
assuntos de sua competéncia, recorrendo a servicos
de assessoria, quando necessario.

(E) Informar a sociedade e as(aos) psicélogas(os) de
sua jurisdicdo a respeito das normas e principios
éticos da profisséo.

Questéao 28

A partir do que é exposto do Transtorno de Ansiedade
Generalizada no DSM V, julgue as afirmativas abaixo:

I.L A comorbidade com transtornos por uso de

substancias, da conduta, psicoticos, do
neurodesenvolvimento e neurocognitivos € menos
comum.

IILA ansiedade generalizada/medo € uma caracteristica
em geral associada aos transtornos depressivo, bipolar
ou psicotico e ndo deve ser diagnosticada
separadamente se a preocupacdo excessiva ocorreu
exclusivamente durante o curso dessas condi¢cdes.

lll.Individuos com transtorno de ansiedade generalizada
frequentemente tém ansiedade antecipatéria que esta
focada nas prOximas situagbes sociais em que devem
apresentar um desempenho ou ser avaliados por outros.

Qual(is) alternativa(s) esta(ao) CORRETA(S)?

(A) Afirmativas | e IIl.
(B) Afirmativas | e Il.
(C) Afirmativas Il e IIl.
(D) Afirmativas I, Il e Ill.
(E) Afirmativas II.

Questéao 29

Dentre os critérios diagnésticos do Transtorno de
Ansiedade de Separacdo, o critério A (medo ou
ansiedade improprios e excessivos em relacdo ao
estagio de desenvolvimento, envolvendo a separagdo
daqueles com quem o individuo tem apego) possui oito
aspectos. Qual das alternativas NAO estd presente
dentre esses aspectos?

(A) Temor persistente e excessivo ou relutédncia em ficar
sozinho ou sem as figuras importantes de apego em
casa ou em outros contextos.

(B) A perturbacdo causa sofrimento clinicamente
significativo ou prejuizo no funcionamento social,
académico, profissional ou em outras areas
importantes da vida do individuo.



(C) Pesadelos envolvendo o tema da
separagéo.

(D) Preocupacdo persistente e excessiva de que um
evento indesejado leve a separacdo de uma figura

importante de apego.

(E) Preocupacao persistente e excessiva acerca da
possivel perda ou de perigos envolvendo figuras
importantes de apego, tais como doenca, ferimentos,
desastres ou morte.

repetidos

Questéao 30

A partir do que é exposto do Transtorno da
Personalidade Histribnica no DSM V, assinale a
alternativa CORRETA quanto ao seu diagnéstico
diferencial entre outros transtornos da personalidade e
tracos de personalidade.

(A) No transtorno da personalidade narcisista, o
individuo é excessivamente dependente dos outros
quanto a elogios e orientacdo, mas ndo apresenta as
caracteristicas  exibicionistas, exageradas e
emocionais daqueles com o transtorno da
personalidade histriénica.

(B) Individuos com transtorno da personalidade
antissocial manipulam para obter cuidados, ao passo
que aqueles com transtorno da personalidade
histribnica manipulam para obter lucro, poder ou
alguma outra gratificacdo material.

(C) Embora individuos com transtorno da personalidade
histribnica também busquem obstinadamente a
atencdo dos outros, eles geralmente querem elogios
por sua "superioridade", enquanto pessoas com
transtorno da personalidade dependente desejam ser
vistas como fradgeis ou dependentes caso isso sirva
para a obtencao de atencéo.

(D) Embora o transtorno da personalidade borderline
possa também ser caracterizado por busca de
atencdo, comportamento manipulativo e mudancas
rapidas de emocdes, ele € distinguido pela
autodestrutividade, pelos rompantes de raiva nos
relacionamentos intimos e pelos sentimentos
cronicos de vazio profundo e perturbacdo da

identidade.

(E) Individuos com os transtornos da personalidade
narcisista e histribnica compartilham uma tendéncia a
impulsividade, superficialidade, busca de excitagéo,
descuido, seducé@o e manipulagédo, mas pessoas com
o transtorno da personalidade histribnica tendem a
ser mais exageradas nas suas emogoes.

Questéao 31

A teoria de Adler da personalidade € uma teoria
extremamente econdmica, no sentido de que alguns
conceitos basicos sustentam toda a estrutura tedrica, por
exemplo a busca de superioridade. Sobre esse conceito,
assinale a alternativa CORRETA.

(A) A pessoa normal, por exemplo, busca autoestima,
poder e auto engrandecimento.
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(B) O conceito de superioridade trds como o ser humano
€ impulsionado pelas necessidades de superar sua
inferioridade e pressionado pelo desejo de ser
superior.

(C) Por superioridade, Adler queria dizer algo muito
preciso com o principio da autorrealizacéo de Jung.

(D) Para ele, superioridade pode-se dizer como uma
posicéo preeminente na sociedade.

(E) Essa busca da superioridade é inata, de modo que
ndo é so parte da vida, mas também € a propria vida.

Questéao 32

De acordo com DSM V, assinale a alternativa CORRETA
sobre fatores de risco e questfes diagndsticas quanto ao
Transtorno por Uso de Alcool.

(A) Entre os fenétipos de alto risco estdo o rubor da pele
relacionado ao consumo agudo de alcool.

(B) HA aumento de 3 a 4 vezes no risco em filhos de
individuos com transtorno por uso de &lcool, mesmo
guando essas criancas foram adotadas ao nascer
por pais adotivos sem o transtorno.

(C) Individuos do sexo feminino apresentam taxas mais
elevadas de consumo de &lcool e de transtornos
relacionados, visto que podem ser mais vulneraveis
do que o sexo masculino as consequéncias fisicas
associadas ao alcool, incluindo doenca hepatica.

(D) Com grandes variagdes quanto a itens individuais de
cada critério, os critérios diagnésticos se diferem
bem & maioria dos grupos raciais/étnicos. Por
exemplo, ao consumir a substancia, individuos com
algumas variacdes genéticas podem exibir rubor na
face e sentir palpitacdes, reacfes que podem ser tao
graves a ponto de limitar ou impedir novas ingestbes
de alcool e reduzir o risco para transtorno por uso de
alcool.

(E) Alta vulnerabilidade est4 associada a esquizofrenia

ou transtorno bipolar preexistentes, bem como a
impulsividade, e um risco elevado especificamente
para transtorno por uso de alcool esta associado ao
alto nivel de resposta ao alcool.

Questéao 33

Uma decisdo essencial em cada sessdo reside em qual
problema (ou problemas) escolher. Depois de identificar
e detalhar um problema, vocé faz diversas coisas para
ajuda-lo a decidir quanto tempo e esfor¢co despender no
problema, a exemplo de:

(A) Discutir sua autocritica e ajudar a se dar mais mérito.
(B) Cartao de enfrentamento.

(C) Muda o foco quando necessario.

(D) Registro de pensamentos.

(E) Aumentar sua capacidade produtiva.

Questao 34
A caracteristica essencial do transtorno de ansiedade de
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separacdo € 0 medo ou a ansiedade excessivos
envolvendo a separacdo de casa ou de figuras de apego.
Sobre esse transtorno, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Nas amostras clinicas de criangas, o transtorno é
mais frequente em individuos do sexo feminino. Na
comunidade, o transtorno € igualmente comum em
ambos 0s sexos.

(B) Muitos adultos com transtorno recordam de seu inicio
na infancia, e de seus sintomas presentes.

(C) Quando separadas das figuras importantes de
apego, as criancas com transtorno de ansiedade de
separacgdo podem exibir retraimento social, anedonia,
tristeza ou dificuldade de concentragdo no trabalho
ou nos brinquedos.

(D) As demandas excessivas do individuo com
frequéncia se tornam fonte de frustracdo para os
membros da familia, levando a ressentimento e
conflito familiar.

(E) Quando adultas, com esse transtorno, podem ser
descritas como exigentes, intrusivas e com
necessidade de aten¢do constante.

Questao 35

Dentre os agrupamentos presentes nos Transtornos
Relacionados a Substancias, os critérios farmacolégicos
referem-se a toler&ncia e abstinéncia. Sobre esses
aspectos, qual a alternativa CORRETA?

(A) Sintomas de tolerancia e abstinéncia que ocorrem
durante o tratamento médico adequado com
medicamentos receitados (p. ex. estimulantes)
podem ser considerados ao se diagnosticar um
transtorno por uso de substancia.

(B) A tolerancia ha similaridade com a variacao individual
na sensibilidade inicial aos efeitos de substancias
especificas.

(C) Na abstinéncia, um efeito acentuadamente reduzido
é obtido apds o consumo da dose habitual.

(D) Sinais fisiolégicos de abstinéncia sdo marcados e,
geralmente, de facil afericdo devido a estimulantes
(anfetaminas e cocaina), bem como de tabaco e
Cannabis.

(E) Nao sao necessdrias tolerancia nem abstinéncia para
um diagndstico de transtorno por uso de substancia.

Questao 36

A partir do DSM V, o transtorno da personalidade
€ um padrdo de nas relagcbes

interpessoais, na autoimagem e nos afetos, com
acentuada.

Complete a frase acima.

(A) borderline / inibigcdo / emogéo

(B) borderline / instabilidade / impulsividade

(C) histridnica / inibicéo / distor¢éo cognitiva

(D) paranoide / distanciamento / distorcdo cognitiva
(E) histribnica / racionalidade / inibi¢éo
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Questéao 37

De acordo com Erich Fromm, cinco necessidades
especificas tém origem nas condi¢cdes da existéncia
humana. Agora, correlacione as tabelas abaixo:

(1 )Necessidade de relacionar-se.

( 2 )Necessidade de transcendéncia.

( 3)Necessidade de enraizamento.

(4 )Necessidade de identidade.

(5 )Necessidade de estrutura de orientacéo.

(_ A partir dessa necessidade, Fromm salientou que o
amor e o ddio ndo sdo impulsos antitéticos.

(__)Pode-se obter pela identificacdo com outras pessoas
ou grupo, decorrendo do pertencimento a alguém e nao
de ser alguém.

(__)Decorre do fato de que os humanos, ao se tornarem
humanos, foram arrancados da unido priméaria do animal
com a natureza.

(_)Pode ser primariamente racional,
irracional, ou ter elementos de ambas.

Qual a ordem CORRETA?

primariamente

(A 1,2,5,3.
(B) 2,4,1,5.
(©) 1,3, 4, 5.
(D) 2,1, 3, 4.
(E) 4,1,5,2.

Questéao 38

O objetivo da Terapia Cognitiva Comportamental é
facilitar a remiss@o do transtorno do paciente e ensinar
habilidades que ele podera usar ao longo da sua vida.
Dentre as atividades que podem ser usadas préximas do
término com o paciente, esta inclusa:

(A) Sessodes de autoterapia.

(B) Escrever lista de méritos.

(C) Preparacdao para retrocessos durante a terapia.
(D) Fazer exercicios de relaxamento.

(E) Usar técnicas de distracao e refocalizacao.

Questéao 39

"Na Terapia Cognitiva Comportamental, os objetivos
durante a segunda sesséo e as posteriores serdo ajudar
0 paciente a identificar problemas importantes nos quais
trabalhar, e, no contexto da solugcdo do problema, vocé
vai ensinar ao paciente habilidades relevantes,
especialmente as de identificacdo e resposta aos
pensamentos automaticos".

Fonte: Livro Terapia Cognitiva Comportamental: Teoria e préatica -
Judith Beck

Agora assinale a alternativa CORRETA quanto ao que é
abordado na parte inicial da segunda sesséo.

11



(A)
(B)

©
®)
(B)

Trabalhar em um segundo problema.

Trabalhar em um problema especifico e ensinar
habilidades da terapia cognitivo-comportamental
naquele contexto.

Apresentar ou solicitar um resumo.
Priorizar a pauta.

Discutir o seguimento com a prescricdo colaborativa
de exercicios de casa relevantes.

Questao 40

"Estilo de vida € o slogan da teoria de Alder da
personalidade, o tema recorrente em todos 0s seus
textos posteriores e a caracteristica mais distintiva de
sua psicologia."

z

Fonte: Livro Teorias da personalidade - Hall, Lindzey e Campbell

Agora, assinale a alternativa CORRETA sobre o tdpico
"estilo de vida" nos estudos de Alder.

(A)

(B)

©

D)

(B)

Adler descreveu quatro estilos de vida diferentes,
cada um conceitualizado em termos do grau de
interesse social e atividade.

O estilo de vida se origina do comportamento da
pessoa, assim a pessoa percebe e retém aquilo que
se ajusta ao seu estilo de vida.

O estilo de vida é o principio do sistema, segundo o
qual funciona a personalidade social; é o todo que
comanda as partes.

O estilo de vida intervém entre os estimulos que
agem sobre a pessoa e as respostas dadas pela
pessoa a esses estimulos.

O estilo de vida se forma na adolescéncia, com o0s
problemas nas amizades, escola e no sexo oposto, e
a partir de entdo as experiéncias sdo assimiladas e
utilizadas segundo seu estilo de vida uUnico.
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